

竹林水乡 画来

焦作晚报青年记者采风团走进博爱县



本报讯(记者宁江东)9月8日下午,焦作晚报青年记者采风团20余人走进博爱县,先后到磨头镇西张赶村、狮口村,许良镇于庄村,博爱燕京啤酒广场(焦作西站),对该县打造美丽乡村、发展乡村旅游、打造文旅新业态等文旅融合的有益探索进行了深入采访。

西张赶村是博爱当地有名的竹乡古村。村庄四周清渠环绕,房前屋后修竹叠翠,曲径通幽的竹林步道与柔美静谧的亭榭、翠竹掩映的斑竹园以及寄托乡愁的老屋、老井、古树等美景,让采风团流连忘返、惊诧不已。

“我奶奶家就在西张赶村,几个月没回来,这里已变成了我心目中小江南的样子。”记者李征难掩喜悦,将村中美景拍摄下来,向朋友分享家乡的喜人变化。

西张赶村有竹林地40亩、2个竹园,其中村南有20亩斑竹园。该村党支部书记尚谷堆介绍,近年来,该村利用竹文化打造美丽乡村,通过保留特色民居,建设竹廊、竹篱笆和竹文化艺术墙,栽植生态竹林等,打造竹林景观,向游客展示久违的水风竹韵。

采风团在斑竹园内看到,竹林旁安装有喷雾装置,游人置身其中,宛如仙境。同时,园内还有夜景氛围灯,竹林书屋也即将竣工。“我们希望更多游客来这里观竹、赏竹,发展乡村旅游。”尚谷堆说,西张赶村将打造“竹韵西张赶、精致怀山药”特色农产品品牌,利用竹林产业优势壮大集体经济。

“葡”就乡村幸福路。在磨头镇狮口村的醒狮农业公司阳光玫瑰葡萄基地,一串串翠绿的葡萄密密匝匝、长势喜人。狮口村党支部书记高建国向采风团介绍,2020年,该村依托醒狮农业公司这一村办企业,流转土地种植了55亩优质阳光玫瑰葡萄,率先在全镇走上产业振兴路。

“芝麻开花节节高,幸福生活比蜜甜。”采风团在葡萄基地边走边看,感受该村坚持特色产业发



展带来的便民利好。随着葡萄逐渐成熟,采摘、运输、打包迎来了用工高峰期,每天会有80多名村民在该基地务工。该基地优先聘用当地脱贫群众,带领大家共同增收致富,共享甜蜜果实。

“俺们村位于博爱县西北部9公里处,太行山深处,丹河之畔……”在博爱县许良镇于庄村,皮肤黝黑、目光炯炯有神的老支书曹有福热情地向采风团介绍村子的历史。

于庄村依山而建,村内卵石垒墙、青石铺路,采风团行走在幽深的石阶小巷上,看着鳞次栉比的古朴村舍,倍感舒心。秀美的山水风景,推动了当地民宿经济发展。该村栖馨小院庭院民宿,房屋主题是选用丹河鹅卵石建造的二层石头小别墅,门前山泉流水,屋后百亩桃园,院子周围古树环绕,吸引众多游客在此入住。

曹有福说,于庄村依托丹河峡谷依山傍水的优势,近年来大力发展特色餐饮、露营基地、直播基地等多种业态,丰富旅游内涵,先后打造支书客栈、称心农家小院、山客露营基地、老潘直播基地等休闲露营打卡地和特色民宿院落。通过经营民宿、农家乐等,村民吃上了“旅游饭”。

临近傍晚,采风团来到此次行程的最后一站——博爱燕京

啤酒广场。广场上人山人海,灯火通明,当地居民在此看演出、品特色小吃、游文旅文创区。博爱县文广旅局相关负责人介绍,为积极响应“2023河南夏日消费季”活动,该县充分利用豫晋节点城市的区位优势和燕京啤酒原产地的鲜酿优势,挖潜新型消费,打造消费载体,升级文旅消费,谋划打造了博爱燕京啤酒广场项目。如今,这里已成为周边地区游客的“网红打卡地”,人气爆棚。

一路采访下来,记者杨景鹏深有感触。她说:“博爱县每个村都各有特点。西张赶村发展竹林产业,狮口村发展葡萄产业,于庄村发展民宿产业,特色产业遍地开花,村民干事创业精神饱满,我们也见证了村民增收的喜悦。”

近年来,博爱县充分利用博爱山水、竹林、美食等特色旅游资源,突出太行竹林水乡建设,打造文旅融合发展的典范和标杆,提升青天河龙头景区品质,推进丹河峡谷国际旅游度假区建设,实施“竹林七贤”生态文化园提升项目,打造沉浸式文化美食街区,持续壮大乡村旅游,为焦作勇闯高质量发展新路凝聚强大合力,为焦作即将举办的“一赛一节”贡献博爱力量。

图① 热闹的博爱燕京啤酒广场(焦作西站)。
图② 焦作晚报青年记者采风团在于庄村。
图③ 于庄村山客露营基地。
图④ 于庄村秀美的山水风景。
图⑤ 清幽雅致的于庄村民宿。
图⑥ 西张赶村的斑竹园。

本报通讯员 郑海斌 摄
本报记者 宋崇飞 摄
本报记者 王梦梦 摄
本报记者 王梦梦 摄
本报记者 王梦梦 摄
本报记者 王梦梦 摄